Gruber | Neumann | Rosner | Schumm

Realschule
Mathematik-Priifung 2023
Originalaufgaben

Mathe gut erklart

Baden-Wiirttemberg

Ubungsbuch
mit Tipps und Losungen

Freiburger



Inhaltsverzeichnis

Vorwort

L. Uberblick

I1. Basisiibungen

III. Losungen der Basisiibungen

Teill A1 oo

Teill A1 oo

Tell A2 oo

Tell A oo

Teill A1 oo

1 Realschulabschlusspriifung 2018
2 Realschulabschlusspriifung 2019
3 Realschulabschlusspriifung 2020
4 Realschulabschlusspriifung 2021
5 Realschulabschlusspriifung 2022
Tipps

Losungen

78

91
107
107
109
112
115
115
118
120
124
124
127
130
133
133
136
139
143
143
146
149
153
176



Vorwort

Erfolg von Anfang an

Ist das Geheimnis einer guten Realschulpriifung. Das vorliegende Ubungsbuch ist speziell auf
die Anforderungen der neuen Realschulpriifung in Baden-Wiirttemberg seit 2021 abgestimmt.
Es besteht aus mehreren Teilen:

Der Uberblick

Im Uberblick werden alle relevanten Themen iibersichtlich dargestellt und anhand von Beispielen

so einfach wie moglich erklirt.

Zusitzlich gibt es Videos, in denen die wesentlichen Themen Schritt fiir Schritt dargestellt sind.

Die Basisiibungen

Mit den Basisiibungen kann man die grundlegenden Aufgabentypen trainieren und die Grundfi-

higkeiten festigen. Die zugehorigen Losungen sind sehr ausfiihrlich.

Die Priifungsaufgaben

Die Original-Priifungsaufgaben von 2018 bis 2022 wurden so angepasst und ergénzt, dass sie
die gleiche Form und den gleichen Umfang haben wie die Aufgaben in der Priifung 2023. So
bekommt man ein gutes Gefiihl fiir diese beim Durcharbeiten und damit die beste Voraussetzung

fiir ein erfolgreiches Bestehen.

Der blaue Tippteil

Hat man keine Idee, wie man eine Aufgabe angehen soll, hilft der blaue Tippteil weiter: Zu jeder

Aufgabe gibt es Tipps, die helfen, einen Ansatz zu finden, ohne die Losung vorwegzunehmen.

Die QR-Codes und weiteres Material

Manche Dinge versteht man besser, wenn sie direkt erkldrt werden: Dafiir gibt es an vielen Stel-
len im Buch QR-Codes und Links, die direkt in den Web-Browser eingegeben werden konnen.
Stefan Rosner erkldrt dann in Videos die Aufgaben anschaulich und so, dass man sie verstehen

OO0

e

frv.tv/7r

kann:

Unter www.freiburger-verlag.de gibt es ein Buch mit weiteren Ubungsaufgaben fiir 7,95 €.

Dieses enthilt die kompletten, angepassten Priifungsaufgaben von 2015 bis 2017.



Vorwort

Die Mathematik-Priifung

Seit 2021 hat sich der Ablauf der Realschulabschlusspriifung gedndert:

e Die Priifung besteht aus zwei Pflichtteilen (Teil A 1 und A 2) und einem Wahlteil (Teil B)

Zuerst sind die Aufgaben von Teil A 1 ohne Hilfsmittel (Taschenrechner und Formelsamm-

lung) in 45 Minuten zu bearbeiten.

Dann erfolgt eine 15-oder 20-miniitige Pause

e AnschlieBend sind die Teile A2 und B mit Hilfsmitteln in 2 Stunden und 45 Minuten zu

16sen.

e Im Teil B sind zwei von drei Aufgaben zu bearbeiten

Teil Al Teil B
ohne Hilfsmittel Pause Teil A2 Wabhlteil
2 von 3 Aufgaben

45 Minuten 15 oder 20 2 Stunden 45 Minuten

Minuten Zeit

>

Die Punkteverteilung

Punkte | Note Punkte | Note Punkte | Note
0 6,0 16,5-17 | 4,3 33,5-34] 2,6
0,5-1 5,9 17,5-18 | 4,2 345-35] 2,5
1,5-2 5,8 18,5-19 | 4,1 35,5-36| 24
2,5-3 5,7 19,5-20 | 4,0 36,5-37| 2.3
3,5-4 5,6 20,5-21| 3,9 37,5-38| 2,2
4,5-5 5,5 21,5-22 | 3,8 38,5-39| 2,1
5,5-6 5,4 22,5-23 | 3,7 39,5-40| 2,0
6,5-7 53 23,5-24 | 3,6 40,5-411 1,9
7,5-8 5,2 245-25| 3,5 41,5-42| 1,8
8,5-9 5,1 255-26 | 34 42,5-43| 1,7
9,5-10 | 5,0 26,5-27 | 3,3 43,5-44| 1,6
10,5-11 | 49 27,5-28 | 3,2 44,5-451 1,5
11,5-12 | 4,8 28,5-29 | 3,1 45,5-46 | 1,4
12,5-13 | 4,7 29,5-30 | 3,0 46,5-47| 1,3
13,5-14 | 4,6 30,5-31| 2,9 47,5-48| 1,2
145-15 | 4,5 31,5-32 | 2.8 48,5-49| 1,1
155-16 | 4,4 32,5-33 | 27 49,5-50| 1,0




Gleichungen

2. Gleichungen

Grundsiitzliche Fragestellung
Fiir welchen Wert von x ergeben die beiden Seiten der Gleichung einen gleich grolen Wert?

2.1 Lineare Gleichungen

Beispiel 1 Beispiel 2
2x-4=2 |+ 7 1 5.1
—_ = = - 4 "1
26 =6 |:2 A
x=3 Tx—1=-5+1x | = +1
Probe: Einsetzen von x =3 6x = _t 6
23-4=2 X =—
6-4=2 g
2 =2 (wahre Aussage) x = —5

Vorgehen : Alle ,,Summanden mit x* miissen auf die eine, alle ,,Summanden ohne x*
auf die andere Seite der Gleichung umgeordnet werden. Dann wird x isoliert.

2.2 Quadratische Gleichungen
Typ 1 (Reinquadratische Gleichung)

Beispiel 1 Beispiel 2
2x*-8 =0 |48 -1-2x* =5x" -1 | H5x H
2x* =8 |2 3x* =0 [:3

X =4 |\/7 x*=0 |\/—
x]:\/Z:Z x:\/6:0

x,=—V4==2

Merkmal : Nur x* und ,,Zahl; , kein x*

2 . .
Vorgehen : x~ isolieren. Dann / .

10

frv.tv/7s



Gleichungen

Typ 2 (Gemischtquadratische Gleichung)

Beispiel : 3x°-3x-18=0
abc-Formel oder bc-Formel
3x*=3x-18=0 |:3 (vorx’ muss I stehen!)
x—x-6=0
-b+\b’ -4 2 b. (b)Y
Xip = X = ——E | —c
204 2 2
(@a=3; b=-3; ¢ =-18) b=, c =6)
—(-3) £/(3)’ ~4 B 018 -1 -1’
I GO E 0-18) PGy (G NS
203 2 2
+./ +
=3EN2s 32D =0,5£/6,25 =% +2,5
6 6 | 2
- +
x,:3—6]5=—2; X, =3 > =3 x, =0,5-2,5=2; x, 0,5 £,5 3

Merkmal : x*, x und ,,Zahl*

Vorgehen : abc-Formel oder be-Formel

Die Diskriminante (D)

Den Ausdruck, der bei der abc- bw. bc-Formel unter der Wurzel steht, nennt man Dis-
kriminante. Deren Vorzeichen entscheidet dariiber, ob die Gleichung zwei, eine oder
keine Losung besitzt (siehe auch Seite S. 34-37).

p>0 (V+.) 5
Falls {D=0 (\/6) besitzt die Gleichung <1 Losung(en).

D<0 (\/T) keine

Zusatz : Der Satz vom Nullprodukt (Erkldarung im Video: frv.tv/7s)

Gleichungen der Form ax” + bx =0 konnen hierdurch schneller als mit der abc- bzw.
bc-Formel gelost werden.

Beispiel
2x’—4x =0
x O(2x-4) =0
S. v. Nullpr.
x, =0 2x-4 =0

2x =4
x, =2



Gleichungen

2.3 Lineare Gleichungssysteme (LGS)

Einordnung: Wenn 2 Gleichungen gegeben sind, wobei jede Gleichung 2 Variablen
(meist x und y) besitzt, nennt man die Gleichungen zusammen ein lineares
Gleichungssystem (LGS).

Ziel ist es, die Zahlenwerte (Losungen) fiir x und y zu finden, sodass beide Gleichungen
auf eine wahre Aussage fiihren.

Vorgehen: Es gibt 3 verschiedene Rechenverfahren, um zu den Losungen zu gelangen.

Beispiel : (1) 2x+5y=12

2) x-4y =-7
1. Gleichsetzungsverfahren
1 2x+5y=12 |5y
. . ) 2x=-5y +12 [:2

1. Beide Gleichungen nach der gleichen X=-2,5y+6
Variablen (x oder y) auflosen.

(2) x-4y =7 | +y

x =4y-17

2. Gleichsetzen. =25y 41-36 fgys_7 || +26 iy ¥
Wert einer Variablen berechnen. ) ; y’ Y Y
3. Durch Einsetzen den Wert der y=2in(2): iijﬂ__77
anderen Variablen berechnen. N ; |

il
12 Elﬁ

frv.tv/7t



Gleichungen

2. Einsetzungsverfahren

1. Eine Gleichung nach x oder y 2): x—4y =-1 | +#y
auflosen. x =4y-17
x=4y-=7 in (1): 2x+5y =12

2. In die andere Gleichung
einsetzen (Klammer!).
Wert der anderen Variablen

204y-7)+5y =12
8y-14+5y =12 | +l4

13y =26 |:2
berechnen. _
y=2
q =2in(2): x=4y-7
3. Durch Einsetzen den Wert der Y 2 Y
. x=4122-7
ersten Variablen berechnen. =1

3. Additionsverfahren

1. Beide Gleichungen so umformen, M 2x+5y =12
dass x oder y mit gleichem 2 x-dy =77 U2
»Zahlenwert“, aber verschiedenen @) 2x+5y =12
Vorzeichen auftritt. (2) —2x+8y =14

(1) +(2): 2x=2x+5y+8y =12 +14
2. Gleichungen addieren.

Wert einer Variablen berechnen. 13y = 26 |:13
y =
y=2in(2): x-4y=-7
3. Durch Einsetzen den Wert der x—-42=-7
anderen Variablen berechnen. x—-8=-7 |4
x =1

Zusatz: Graphisches Verfahren

Wenn man die Gleichungen jeweils nach y auflost, kann man sie als Geraden betrachten.
Die Losung entspricht dem Schnittpunkt der beiden Geraden (S. 24).



Gleichungen

2.4. Bruchgleichungen

Die hier aufgefiihrten Bruchgleichungen sind zwar recht anspruchsvoll, enthalten dafiir aber

auch alle géngigen Variationen. Eine ausfiihrliche Erkldrung gibt es im Video.

Bruchgleichungen losen (am Beispiel 1)

1. Nenner durch Ausklammern
oder binomische Formeln
in Faktoren zerlegen.

x  _ x+12
3x+9 X2 +6x+9

x _ x+l12

30x+3)  (x+3)

2. Hauptnenner festlegen

Dieser enthilt alle Faktoren aus dem
Nenner in der hochsten
vorkommenden Potenz.

Hauptnenner (HN): 3[{x +3)

3. Definitionsbereich festlegen.

D=R \{-
D=R\ { Nullstellen des Nenners} { 3}
+
X _X 122 | OB [ +3)2
4. Mit Hauptnenner 3 Ex +3) (x+3)
durchmultiplizieren gxt12 +12
? x+3
dabei kiirzen. A )/ Wj{ W
(x+3) =3[x +12)
(x+3)x =30x+12)
x> +3x =3x+36 | 3x

Hierbei Definitionsmenge beachten!

5. Gleichung lésen. x> =36 e
x =-06
2 = 6
6. Losungsmenge angeben.
L={-6;

14
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Gleichungen

Beispiel 2 (ehemalige Priiffungsaufgabe)

4x* +3x -6 _1-3x 4+x

P H2x  x x+2
4x* +3x-6 _1-3x 4+x
xMx+2) X x+2

2. Hauptnenner (HN): xx+2)
3. D=R\{-2¢

Z43x— - +
4 4x”+3x-6 :1 3x _4+x | O +2)
xx+2) X x+2

A w7y 4;[;’:{6 = 4 W +z>d_ Qe e

5. 4x* +3x—6 =(x+2) @ -3x) —x & +x)
4x* +3x—6 =x -3x" +2 —6x —4x —x*
4x* +3x—-6 =—4x> —9x +2 | +4x> 9x 2
8x* +12x -8 =0 |:8
x*+1,5-1=0
mit be-Formel: b =1,5; ¢ = -1 (oder abc-Formel)
X2 :—%i [125) —(-1) =-0,75 +£/0,75* + =-0,75+1,25

x,=-0,75-1,25 =2
x, =-0,75+1,25 =0,5

6. L={0,5}

Da -2 aus der Definitionsmenge ausgeschlossen wurde, kann —2 nicht Losung sein.



1. Realschulabschlusspriifung 2018

1 Realschulabschlusspriifung 2018

Tipps ab Seite 153, Losungen ab Seite 176

Realschulabschlusspriifung 2018, Teil A1*

Im Teil A1 (10P) sind alle Aufgaben zu bearbeiten.
Zugelassene Hilfsmittel: Parabelschablone, Zeichengerite

1) Zeigen Sie, dass gilt: 1P
a3-bz-(az-b)4
2) Britta legt Plédttchen nach dem folgenden Muster: 1P
°
e o
° e o o
e o e o o o
° e o o e o o o
e o e o o e o o o
° e o e o o e o o o

Wie viele Plittchen benétigt sie fiir das 5. Muster?

3) Ein Kegel hat einen Radius von 3,0cm und eine Hohe von 4,0cm.
Rolf behauptet: «Die Mantelflache des Kegels ist grofB3er als die Oberfliache 2P
einer Kugel mit Radius 2,0cm.»
Hat Rolf Recht? Begriinden Sie durch Rechnung.

“Der Aufgabenteil Al wurde erginzt. Bei der Bearbeitung dieses Teils sind keine weiteren Hilfsmittel erlaubt.
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1. Realschulabschlusspriifung 2018

4) Die Flichen eines achteckigen Wiirfels (Okta- 2P
eder) sollen rot oder blau gefirbt werden.
Wie viele Flachen miissen rot sein, damit die
Wahrscheinlicheit, bei zweimaligem Werfen

zwel rote Fldchen zu erhalten, 1% betragt?

5) Welche der angegebenen trigonometrischen Werte sind gleich? 1P
Kreuzen Sie an und begriinden Sie Thre Entscheidung.
O sin45° O sin135°
O sin130° O sin60°
6) Welcher der abgebildeten Korper gehort zu dem linken Netz? 1P

Begriinden Sie Thre Entscheidung.

Izl

7) Beschreiben Sie die beiden Parabeln p; und p; im Hinblick auf Form, 2P
Offnungsrichtung und Scheitelpunktslage im Vergleich zu einer Normalparabel:

1
priy=—72+2

priy=(x—3)+2

108



Tipps 1. Realschulabschlusspriifung 2018

Tipps

1 Realschulabschlusspriifung 2018
Teil Al 2018

. . m o
1) Verwende die Potenzgesetze (a™)" = ™", a" -a" = ™" und & = a"".

2) Denke dir das Muster aus zwei Bereichen zusammengesetzt: Einem oberen Dreieck und ei-
nem unteren Rechteck. Uberlege, wieviele Plittchen beim Dreieck und wieviele Pliattchen
beim Rechteck dazukommen.

3) Die Mantelfliche eines Kegels erhiltst Du mit der Formel Mgegel = 7 - 7 - 5. Skizziere
einen Kegel mit einem rechtwinkligen Dreieck. Die Mantellinie s erhdltst Du mit dem
Satz des Pythagoras: s> = r> 4 h*. Die Oberfliiche einer Kugel erhiltst Du mit der Formel
OKugel =4-r- rz.

4) Uberlege mithilfe der Pfadregeln, wie gro3 die Wahrscheinlichkeit sein muss, bei einma-
ligem Werfen eine rote Fldche zu erhalten. Berechne anschliefend die Anzahl der roten
Fldachen, indem Du die erhaltene Wahrscheinlichkeit mit der Anzahl der Fldchen des Ok-

taeders multiplizierst.
5) Skizziere die Sinuskurve und iiberlege, fiir welche Winkel die Sinuswerte gleich sind.

6) Betrachte bei den Korpern die Linge der oberen Kante im Verhiltnis zu den seitlichen
Kanten.

7) Beachte, dass bei einer Parabel mit der Gleichung y = ax? + ¢ der Faktor a die Streckung
bzw. Stauchung in y-Richtung angibt und ¢ die Verschiebung in y-Richtung; falls a < 0 ist
die Parabel nach unten geoffnet. Uberlege, wie eine Normalparabel verschoben ist, wenn
die Scheitelform y = (x — d)? + e gegeben ist.

Teil A2 2018

1) Um den Flidcheninhalt des Trapezes EBCF zu berechnen, benotigst Du die Trapezformel:
Afrapez = 43¢ -h. a = EB und ¢ = CF, die zugehorige Hohe ist & = BC. Trage alle bekann-
ten MaBle und Winkel in eine Skizze ein. Im Dreieck AED kannst Du die Seiten AE und
DE mithilfe des Tangens- und Kosinusverhiltnisses bestimmen. Berechne anschlieBend
EB = AB — AE. Den Winkel &, bei Punkt D bestimmst Du mithilfe des Ergiinzungswin-
kels auf 90°. Im Dreieck DEF kannst Du nun die Seite DF mithilfe des Kosinusverhiilt-
nisses bestimmen. Die Hohe & des Trapezes ist schon gegeben: 4 = BC = AD. Setze die
erhaltenen Werte in die Trapezformel ein.

2) Zuerst berechnest Du das Volumen des quadratischen Prismas mit der Formel V = Gp; - hp;.
Beachte, dass dieses Wasservolumen in den zusammengesetzten Korper umgefiillt wird.
Berechne das Volumen des Kegels mit der Formel Vgegel = % - GKegel * fiKegel - Bestimme da-
zu den Radius r des Kegels als Hilfte des Durchmessers. Die Hohe des Kegels erhiltst Du

mithilfe des Satzes des Pythagoras: hﬁegel + 12 = s%. Beachte, dass der Kegel vollstindig

mit Wasser gefiillt wird, so dass fiir den aufgesetzten Zylinder noch ein Wasservolumen
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1. Realschulabschlusspriifung 2018 Losungen

1 Realschulabschlusspriifung 2018

Teil A1
1) Mithilfe der Potenzgesetze kann man den gegebenen Term umformen:

az’-bz-(az-b)4 a-br-ad-vt all.pd

= pr— = 'b
(@-b2)*-a6-b  a*-b*-ab-b  all-bd ¢

2) Man kann sich das Muster aus zwei Bereichen zusammengesetzt denken: Einem oberen
Dreieck und einem unteren Rechteck:

+5
"
®
+4 e o
T
+3 ® e o o
"
) e o e o o o
"
e o o e o o o
| e o o e o o o 3
he 2
- | ) o|1 e o o e o o o
" 2 N 3 " 4 7
+2 +4 +6 +8

Oben kommt immer ein Plittchen mehr dazu, unten betrigt der Zuwachs erst 2, dann 4,
dann 6 Plittchen:

Muster 1121 3 4 5
«Dreieckssumme» | 1 | 3 10 | 15
«Rechtecksumme» | 0 | 2 | 6 | 12 | 20

Summe 11512122135

Alternativ kann man sich auch Folgendes iiberlegen:

Bei den Dreiecken wird unten noch eine um ein Plittchen lidngere Zeile hinzugefiigt, bei
den Rechtecken erhoht sich sowohl die Breite als auch die Linge jeweils um ein Pléttchen.
Damit gilt fiir das 5. Muster:

Rechteck: 5-4 =20

Dreieck: 10+5=15

Also benotigt Britta 35 Pléttchen fiir das 5. Muster.
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Losungen 1. Realschulabschlusspriifung 2018

3)

4)

5)

Ein Kegel hat einen Radius von 3,0cm und eine Hohe von 4,0cm. Die Mantelfliche des
Kegels erhilt man mit der Formel Mgegel = 7 - 7 - 5. Die Mantellinie s erhilt man mit dem

Satz des Pythagoras:
s? =1+ h?
s? =324 42
s*=9+16
st =25
s=5

Damit ergibt sich:

Mgegel = T-3-5 =15 - wem?

Die Oberfldche einer Kugel erhilt man mit der Formel Ogygel =4 7T - 2.

Fiir eine Kugel mit dem Radius r = 2,0cm ergibt sich damit:
OKugel :4'75'22 =4.-w-4= 16~7rcm2

Da die Mantelfliche des Kegels kleiner als die Oberflache der Kugel ist, hat Rolf mit seiner
Behauptung nicht Recht.

Wenn die Wahrscheinlicheit, bei zweimaligem Werfen zwei rote Fliachen zu erhalten, %
betrigt, so muss die Wahrscheinlichkeit, bei einmaligem Werfen eine rote Fliache zu erhal-
ten, 3 betragen, da aufgrund der Pfadregeln gilt:

33 9
P ==-2=2
(mM=22"T¢
Damit miissen % von 8 Flidchen rot sein:
3 24
ZVOHSZZ'8:Z=6
Somit miissen 6 Flichen des Oktaeders rot sein.
Anhand der Sinuskurve kann man erkennen, 1 “ y
dass gilt: sin (@) = sin (180° — a):
Damit gilt:
sin (45°) = sin (180° —45°) = sin (135°) o — : /:x;
sin45° sin 135° %0 180 270° 360
O sin130° [ sin60°
_1 -
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1. Realschulabschlusspriifung 2018 Losungen

0)

7

178

Korper d gehort zu dem abgebildeten Netz. Man kann erkennen, dass bei ¢ und d die obere
Kante ldnger ist als die seitlichen Kanten, bei ¢ aber an der Seite kein Dreieck sondern ein
Viereck ist. Daher kann nur der Korper d zum abgebildeten Netz gehoren.

Die Parabel p; mit der Gleichung p: y = — %xz + 2 ist im Vergleich zu einer Normalpa-
rabel in y-Richtung mit dem Faktor % gestaucht, nach unten gedffnet (wegen des Minus-
zeichens) und um 2 LE nach oben verschoben.

Die Parabel p, mit der Gleichung py: y = (x — 3)2 + 2 ist im Vergleich zu einer Normal-
parabel um 3 LE nach rechts und um 2 LE nach oben verschoben. Parabel p; ist eine nach
oben geoffnete, verschobene Normalparabel.
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